


河南省信阳市淮滨县2013年中考语文信息试题
　　注意事项：

　　1.本试卷共8页，四个大题，满分120分，考试时间120分钟。请用蓝色、黑色钢笔或圆珠笔直接答在试卷上。

　　2.答题前请将密封线内的项目填写清楚。

　　一、积累与运用（共28分）

　　1. 下列词语中加点字，每对读音完全相同的一项是（  ）（2分）

　　A.伫立/贮藏   和蔼/暮霭    锲而不舍/提纲挈领

　　B.绮丽/倚重   慰藉/狼藉    拙嘴笨舌/相形见绌
　　C.炫耀/眩目   怆然/沧海    横冲直撞/蛮横无理

　　D.空旷/粗犷   塞外/闭塞    寡廉鲜耻/屡见不鲜

　　2．下列词语中没有错别字的一项是(   )  (2分)

A. 人赃俱获       陈词烂调      当仁不让      斑驳陆离
B. 心无旁骛       一触即发      消声匿迹      惊魂慑魄

C. 怨天尤人       流连忘返      正襟危坐      目不暇接

D. 顾影自怜       不可企及      捉襟见肘      变本加利
　　3．下面文学常识有误的一项是(  )  (2分)

　　A.被鲁迅誉为“史家之绝唱，无韵之离骚”的《史记》是我国第一部纪传体通史，以写人物传记为主。

　　B.小说是以塑造人物形象为中心，通过完整的故事情节和特定的环境来反映社会现实生活的一种文体，人物、情节、环境是小说的三要素，其中情节是最重要的要素。

　　C.词是古代诗歌中的一种文体，起源于唐朝，兴盛于宋朝，是一种配合音乐歌唱的新体诗，又称“长短句”。

　　D.《故乡》选自鲁迅的小说集《呐喊》，文中的“我”不是作者本人。初中教材中的《从百草园到三味书屋》、《阿长与<山海经>》、《藤野先生》中的“我”都是作者本人。

4.古诗文默写。（8分）

（1）但愿人长久，              。（苏轼《水调歌头》）

（2）               ，江春入旧年。（王湾《次北固山下》）

（3）2012年全国农运会将在河南南阳召开，南阳人民骄傲自豪，以高涨的热情准备迎接运动健儿的到来，这正应了《论语》中的句子：                ，                。

(4)修辞的运用，为古代诗词增添了不杞的神韵。李煜在《相见欢》中运用比喻“剪不断，理还乱，是离愁。”写出了愁绪的纷繁和难解；晏殊在《浣溪沙》中运用工整的对偶句“                  ，                 。”将自然现象与人的感受巧妙结合，生发出值得玩味的趣味；岑参在《白雪歌送武判官归京》中运用形象的比喻，“                   ，                 。”把冰冷的雪描绘成暖暖的梨花，表达积极乐观的人生态度。
5.名著阅读。（4分）

下面是从笛福《鲁滨逊漂流记》中摘录的一则“鲁滨逊日记”：

　　五月四日。出去钓鱼，但没有钓到一条我敢吃的鱼，当我感到十分厌倦，正要离开的时候，却钓到一只小海豚。我所用的长长的钓丝，是用绳纰搓成的，只是没有钓钩。可是我还是经常钓到足够的鱼来吃。我把它们晒干了吃。

（1）在这则日记中，鲁滨逊的生存智慧具体表现在哪里？（2分）

（2）富有生存智慧的鲁滨逊在荒岛还做了哪些事来解决他的生活难题？（概述两个事例）（2分）

6.根据下面的材料，在“但是”后面补写一个比喻句，不少于15字，写出“90后”身上所体现出来的优点。（3分）

最近，“90后”“N重门”事件引发社会的关注和思考。殊不知，“90后”是始于这样的一个时代：物质极大丰富，信息极度膨胀，各种思潮交织碰撞，传统的价值理念受到冲击，人生价值观趋向多元化。不可否认，在一些“90后”身上体现出浮躁、焦虑、浅薄、冲动、追名逐利的倾向。但是                                                           

                                                                            。
7.阅读下面的材料，按要求答题。（7分）

材料一：为了联系方便，很多家长都给孩子配备了手机。而现在一些中学生就患上了 “手机依赖症”，严重者甚至出现离开手机就心慌的现象。

材料二：专家表示：长期处于手机依赖的学生长大后，可能由于不喜欢人与人之间面对面的交流而导致社会性退缩。

材料三：怎样能培养学生的自律意识，让他们在与新生事物接触时懂得扬长避短、为我所用，这需要全社会的责任心，更需要全社会的智慧。

（1）结合上述材料共有的话题，从前两种材料中提取一条主要信息，不超过16个字。（2分）

（2）材料三中的划线句有语病，请修改。（2分）

修改意见：                                                                     

（3）假如你的好朋友小亮过分依赖手机，你想劝阻他，你会怎样对他说？（3分）                                                                               

二、现代文阅读（共27分）

（一）阅读下文，完成8—12题。（共16分）

母亲的宝物

他准备把母亲送进养老院，因为，母亲已患了老年痴呆症。

母亲经常一个人坐在客厅里，抱着个铁盒喃喃自语，见了他或者他的妻子，只是一笑。

问她说什么，她摇摇头说：“什么也没说。”

妻子说：“这太瘆人了。”

尤其有一夜，妻子去洗手间，跑出来看到客厅中坐着一个黑影，吓得她一声尖叫。他也醒了，跑出来拉开灯，只见母亲正端坐在客厅中一言不发。他问：“妈，你怎么坐在这儿啊？”    

母亲站起来，摇摇头。她自己也不知道怎么到客厅的。

两人回到房中，妻子生气地道：“这日子怎么过啊？”说完就劝他：“还是把妈送养老院吧！那儿老人很多，还有个伴儿。我们呢，一个星期去看一次，也不会冷落老人。”

他摇着头，叹了口气，怎么也下不了这个决心。

他很小就死了父亲，母亲守着他，单门独户。那时，有很多人上门说亲，让母亲再嫁一个，也有个帮手，可都被母亲坚决的拒绝了。她怕再嫁人后儿子受委屈。

母亲一个人带着他，靠卖菜为生，一路含辛茹苦，艰难走来，送他上大学，教他做人成才。现在，自己在小城中打拼出一番事业，母亲还没享几天福，就送去养老院，那怎么行？  

妻子很生气，转过身睡了。

第二天做饭时，母亲又出错了。本来米饭已经做好，母亲又打着煤气灶，结果，一锅饭全糊了。妻子看着满锅的饭，埋怨说：“妈，你怎么又开了煤气啊？”

憋了半天，母亲回答：“我忘了。”

另一次，母亲出去了。回来时竟然进错了家，去了另一层楼，幸亏人家送了过来。

这样的事情多次发生后，他的思想开始动摇了，便想：把母亲送到养老院住下看看吧，兴许对她有好处，那儿老人多，避免孤单吗。那天，趁母亲精神好时，他把自己的想法告诉了老人，并说：“如果你老人家不想去，就不去。”

母亲坐在那儿，一言不发。

妻子在旁边，忙说：“妈，您去了，如果住不惯，我们再接您回来好吗？”

母亲叹了口气，点了点头，想收拾一点东西。她收拾的东西很简单，就是她常摸索的那个小铁盒。铁盒上着锁，母亲把它紧紧的抱着 。妻子说：“妈，这个盒子就放在家里吧。”

母亲很坚决的摇摇头：“不！”他说：“就让妈带走吧。”

得病之后，母亲什么都忘记了，可就是没忘记这个铁盒，一直带着她，从未忘记。妻子拉过他，点着他的额头骂道：“你傻啊？你知道盒子里是什么？”他摇摇头。一直以来，母亲把那盒子看得像宝物一样，他怎么知道。

妻子说：“上一辈人总有一些宝物或银货放在手边，妈的盒子里很有可能是这些东西。”

他一听，也心动了。他知道，母亲的娘家过去是大地主，如果盒子里有什么宝物，拿去养老院丢了，或者遭了小偷，就太不值 了。

所以，他伸出手道：“妈，把盒子给我看看好吗？”

母亲摇摇头，抱得紧紧的，不给他。

妻子见了，忙在他耳边嘀咕了几句。那天他们没送母亲去养老院。当晚母亲睡熟时，他们悄悄拿出那盒子轻轻打开，一时，他眼泪直流。第二天，两人没送母亲去养老院，以后也没送母亲去养老院。

铁盒中藏着的不是金，也不是银，是一缕胎发和几颗乳牙。里面有一张发黄的纸条，上面写着字，记着他换牙的时间，还有第一次剃发的时间。

他们那儿有个风俗，孩子的乳牙和胎发要保存好，不能丢失。不然，孩子会夭折的。

8.文章记叙了一件怎样的事情？请用简洁的语言概括一下。（3分）

9.结合具体语境，理解下列句子中加点词语的含义。（4分）

（1）她收拾的东西很简单，就是她常摸索的那个小铁盒。

（2）当晚母亲睡熟时，他们悄悄拿出那盒子轻轻打开，一时，他眼泪直流。

10.文章通过哪几件事凸显了母亲“老年痴呆症”的病态？这样写的作用是什么？（4分）

11.从结构上看，如果没有“他很小就死了父亲，母亲守着他，单门独户……”“母亲一个人带着他，靠卖菜为生……母亲还没享几天福，就送去养老院，那怎么行？”这两段，并不影响文章的完整性。是否可将它们删去？为什么？（3分）

12.文章以“母亲的宝物”为题，有什么好处？（2分）

（二）阅读下文，完成13—16题。（共11分）

地球上的碳都到哪儿去了
袁越

    ①地球的前半辈子是在二氧化碳的笼罩下度过的。看看距离地球最近的两个小兄弟吧。金星和火星的大气层几乎全是由二氧化碳组成的，可2007年测得的数据显示，地球大气层中的二氧化碳浓度只有0.0384%，也就是384ppm（1ppm等于百万分之一），地球上的二氧化碳都到哪儿去了？

    ②二氧化碳是著名的温室气体，它能让太阳光顺利通过，却会阻止地表热量的散失。金星的表面温度之所以高达48℃以上，主要原因就是温室效应。火星的大气层虽然也都是二氧化碳，但因为火星太小，大气浓度低，温室效应弱，所以火星表面温度夜间可降至－130℃。

    ③地球和太阳的距离适中，但在地球形成的初期，太阳的辐射强度只有现在的1／4，为什么那时的地球没有被冻成冰球呢？最新的理论认为，正是由于二氧化碳产生的温室效应，地球的温度才不至于太低，从而使水的三种形态都存在。液态的水（比如降雨）能够溶解空气中的二氧化碳，并结合地表的金属元素，把它变为碳酸盐，沉积到岩石层中。地球的内部很热，沉积在地壳中的碳经常会随着火山喷发而重新变为二氧化碳释放到大气中，这就形成了一个碳循环。

   ④经过几亿年，这个碳循环逐渐达到了某种平衡。空气中的二氧化碳浓度高了，地表温度就升高，海水蒸发速度便会加快，形成更多的雨水，把更多的二氧化碳带到地面，再被火山重新喷到空气中。空气中的二氧化碳浓度降低后，情况就正好相反，大气温度降低，降雨减少，碳沉积速度也跟着降低，但火山活动不受影响，所以大气中的二氧化碳浓度就会重新上升。

    ⑤金星距离太阳太近，温度太高，水循环进行不下去，也就没法形成碳循环。火星则因为体积太小，内部冷得太快，火山活动不够剧烈，沉积的碳不能被重新释放到大气中，所以碳循环也被中止了。

    ⑥由此可见，水真是个好东西。它一方面能通过自身的循环，带动碳循环，稳定地表温度；另一方面，液态水的化学结构非常适合作为溶剂，让各种分子在水溶液中进行随即碰撞，生命就是在这种碰撞中诞生的。

    ⑦生命的诞生促成了另一个碳循环。众所周知，生命的基础是光合作用，就是利用太阳提供的能量，把二氧化碳中的碳元素提取出来，连接成一条长短不一的碳链。这样的碳链被称为“有机碳”，因为它既能作为建筑材料，搭建成生命所需的各种有机分子（碳水化合物、蛋白质和氨基酸等），又能燃烧自己，产生能量供生命使用。有机碳的燃烧过程又可以称为氧化反应，其产物就是二氧化碳和水。

   ⑧ 生命是在大约35亿年前出现的，经过十几亿年的积累，碳循环再度达到了一种动态的平衡。通过生物圈进行循环的碳的总量是巨大的。据估计，地球大气层中每年有大约1100亿吨的碳被光合作用转化成有机碳，其中99.99%又通过氧化反应被重新释放到大气中，只有不到0.01%的有机碳因为地质变动的原因而留在了地壳里。别看这是一个很小的数字，但经过很多年后，累积起来就非常可观了。科学家估计，留在地壳中的有机碳是生物圈有机碳总量的2.6万倍！难怪地球大气中的二氧化碳浓度变得如此之低，大部分碳元素都以各种形式留在了地下。

⑨目前，人类每年因燃烧化石能源而向大气中排放约75亿吨碳，相比之下，因火山爆发而排放出来的碳还不到人类排放量的1%。但是有证据显示，大气中二氧化碳浓度的提高加快了森林得生长速度，促进了土壤对二氧化碳的吸收，这说明大自然正在努力地试图平衡人类带来的影响。
⑩但是，大自然的平衡能力是有限的，面对突然多出来的这些碳，大自然一时也应付不过来了，人类必须自己想办法。

                             （选自《晚报文萃》2009年5月）

13.选文的说明对象是                          。（1分）

14.第⑧段中画线的句子运用了什么说明方法？有何作用？（3分）
15.“金星和火星的大气层几乎全是由二氧化碳组成的”中加点的词“几乎”能否删去？为什么？（3分）
16.文章最后说“大自然的平衡能力是有限的，面对突然多出来的这些碳，大自然一时也应付不过来了，人类必须自己想办法。”你认为人类应该怎样做？如果让你写一句忠告人们的话，你怎么说？（4分）
三、古诗文阅读（共14分）

（一）阅读下面两个语段，完成17—20题。（10分）

（甲）公与之乘，战于长勺。公将鼓之。刿曰：“未可。”齐人三鼓。刿曰：“可矣。”齐师败绩。公将驰之。刿曰：“未可。”下视其辙，登轼而望之，曰：“可矣!”遂逐齐师。

既克，公问其故。对曰：“夫战，勇气也。一鼓作气，再而衰，三而竭；彼竭我盈，故克之。夫大国，难测也，惧有伏焉。吾视其辙乱，望其旗靡，故逐之。”　

（节选自《曹刿论战》）

（乙）故知胜有五：知可以战与不可以战者胜，识众寡之用①者胜，上下同欲②者胜，以虞③待不虞者胜，将能而君不御④者胜。此五者，知胜之道也。故曰：知彼知己，百战不殆；不知彼而知己，一胜一负；不知彼不知己，每战必殆。

（节选自《孙子·谋攻》）

注：①用：使用。  ②同欲：目标一致。  ③虞：戒备，准备。   ④将能而君不御：将帅有才能，国君不干涉。

17.解释下面句子中加点词的意思。（2分）

（1）公将鼓之：                                                            

（2）既克，公问其故：                                                     

18.用现代汉语写出下面句子在文中的意思。（2分）

吾视其辙乱，望其旗靡，故逐之。

19.曹刿为什么要“下视其辙，登轼而望之”？这表现了曹刿什么样的特点？（3分）                                                                                

20.鲁国在长勺之战中取得胜利印证了语段（二）中的一些说法，请选择其中一简要说明。（3分

（二）阅读下面古诗，完成21—22题。（4分）

破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之

辛弃疾

    醉里挑灯看剑，梦回吹角连营。八百里分麾下炙，五十弦翻塞外声。沙场秋点兵。

    马作的卢飞快，弓如霹雳弦惊。了却君王天下事，赢得生前身后名。可怜白发生。

21.“八百里麾下炙，五十弦翻塞外声”这两句词，营造了一种什么样的氛围？（2分）                                                                                 

22.全词抒发了作者怎样的思想感情？（2分）

四、作文（50分）

23．任选一题作文。（50分）

（1）题目：在          中飞翔（风雨、爱的天空、书、音乐、名人世界、梦……）  要求：①在横线上填写适当的词或短语，将题目补充完整。②除诗歌外，文体不限。不少于600字。③文中不得出现真实的地名、校名、人名。

（2）火花和浪花偶然会面了，火花对新朋友浪花说：“我们都能开出美丽的花，而且都叫花，因此我们是对亲密的姐妹。”浪花考虑了一会儿，不同意它的看法，否认说：“从表面看，我们的确有些相像，但是我与波浪紧密相连，植根于波浪之中，所以我的花永远开不败；而你是突出个人，所以总是一闪即逝。”

读了这则材料，你有何感想？请自拟题目 ，自选文体（诗歌除外），写一篇不少于600字的文章。

2013年淮滨县中考语文信息试题（一）

参考答案及评分标准

一、积累与运用（共28分）

1.A（2分） 2. C（2分） 3.B（2分）

4．（1）千里共婵娟。（2）海日生残夜。（3）有朋自远方来，不亦乐乎？

（4）无可奈何花落去，似曾相识燕归来。忽如一夜春风来，千树万树梨花开。

（每空1分，若出现错字、别字、添字、漏字，该空不得分。共8分）

5.（1）示例一：用绳纰做成钓丝来钓鱼；示例二：钓到足够的鱼来充饥；示例三：把剩余的鱼晒干了吃（答出任意两点即可，2分）

（2）示例一：种大麦和水稻，获得一个稳定的食物来源；示例二：驯化野人，使之成为自己忠实的仆人；示例三：患病时咀嚼烟叶，治好了自己的病……（答出任意两点即可，每个事例1分，共2分）

6.示例：（1）“90后”如团结协作的蚂蚁，身上闪耀着崇高的集体主义精神。

（2）大多数“90后”仍保持着如琥珀般平和、宁静、波澜不惊的心灵。（比喻恰当2分，抓住优点1分，共3分）

7.（1）学生患上“手机依赖症”的危害极大。（意思对即可，2分）

（2）去掉“怎样能”，或者“怎样”后加“才”，“所用”后加“呢”，变成设问句。（2分）

（3）示例：小亮，过分依赖手机危害太大，不利于你的身心健康发展。希望你还是要专心学习，有空闲咱们多聊聊，好吗？（讲出理由2分，语言得体1分，共3分）

二、现代文阅读（共28分）

（一）8.“我”准备把患了“老年痴呆症”的母亲送往养老院，临行，母亲决意带上一个铁盒子，我们怀疑是宝物而打开，发现是“我”的乳牙和胎发，“我”打消了把母亲送往养老院的念头。（意思完整即可，3分）

9.（1）母亲怕丢了盒子，怕铁盒子被人打开了，因而“常摸索”。（意思对即可，2分）

（2）“我”和妻子怕惊醒了熟睡中的母亲，怕损害了铁盒中的“宝物”，因而“悄悄”、“轻轻”打开。（意思对即可，2分）

10.半夜端坐在客厅中一言不发；错打着煤气灶；走错家门。（写出一件事给1分，写出两件以上给2分）

作用：与下文写母亲紧紧抱着上了锁的铁盒子，生怕丢了里面的“宝物”形成对比，表现母亲深沉的爱子之情。（意思对即可，2分）

11.不能删去。（1分） 这两段交代了母亲一个人带着“我”艰难度日的经历，表现母亲对儿子的挚爱，为下文写母亲珍藏孩子的乳牙和胎发这一情节做铺垫。（意思对即可，2分）

12.“母亲的宝物”作为叙事线索，贯穿全文；设置悬念，激发读者的阅读兴趣；能突出母亲的爱子情深。（答出一点给1分，答出两点得2分，共2分）

（二）13．（2分）碳循环。
14．（3分）列数字。用具体的数字说明了生物圈进行循环的碳的总量是巨大的。

15.（3分）不能。“几乎”是差不多的意思，从程度上说明金星和火星的大气成分大部分是二氧化碳，但也有其它成分，体现了说明文语言的准确性。如果去掉，不符合事实。

16.示例：与大自然和谐相处，尽量减少二氧化碳的排放量；植树造林，从而改善人类及其它生物的生存环境等。（言之有理即可，2分）今天，你低碳了吗？（有警示性，语言简明，2分）

三、古诗文阅读（14分）

（一）17．（1）击鼓 （2）战胜  （每小题1分，共2分）

18．我看见他们的车辙印混乱，望见他们的军旗倒下，所以追击他们（关键字不译或错译扣1分，扣完为止，2分）

19．夫大国，难测也，惧有伏焉（担心齐国有埋伏）（1分）；表现了曹刿沉着、冷静、谨慎的特点。（意思对即可，2分）

20．①鲁庄公对曹刿言听计从，可谓“将能而君不御”②鲁国君臣一心，可谓“上下同欲”③曹刿在选择进攻和追击的时机上审时度势，可谓“知己知彼”（答出其中一个方面，言之成理即可，3分）　

（二）22营造了将士们奏乐吃肉、豪迈高昂的军营生活氛围。（意思对即可，2分）

 23抒发了作者抗敌救国、建功立业的爱国情感和报国无门、壮志未酬的悲愤。（意思对即可，2分）

四、作文（50分）

（一）评分标准：一类（46-50）；二类（40-45）；三类（35-39）；四类（30-34）；五类（0-29）

（二）评分说明：

1.作文满分的比例掌握在5%左右。

2.以下四项有一项突出者，可酌情加1—4分，加到满分50分为止。

（1）感情特别真挚感人，对人生、社会、自然有独特感受。（2）立意新颖、深刻。（3）结构巧妙。（4）语言有特色。

3.没有写题目或选择文题（一）而没有把题目补充完整的，扣2分。

（三）材料作文思路点拨：

“火花和浪花”存在着辩证的关系。这则材料可以从“瞬间与永恒”这个角度构思立意。既可以写“永恒的魅力”，又可以写“瞬间的精彩”。

从浪花的角度来写，融入集体，才能发挥出自己的能力。人要有集体意识，如果只是单单看重自己，看重个人，只突出个人，那最终就会失败。

从火花的角度，追求的是瞬间的魅力，追求的是个性。生命不在乎长短，只要你过得有意义。没有永远开不败的花，只有花开不败的人生。

特别提示：对答案较活的题要灵活把握，据其接近答案和题意的程度酌情给分。




















































































